

为群众的美好生活“增色添香”

——青海西宁市湟中区以创新推动文明实践走深走实

◎ 赵斌

文明实践 典型案例

一场场宣讲、一次次服务、一件件实事……近年来，青海省西宁市湟中区把满足群众日益增长的美好生活需要作为出发点和落脚点，依托新时代文明实践阵地，结合实际、创新形式，持续深入开展群众喜闻乐见的文明实践活动，凝聚文明力量、传播文明风尚，让文明新风吹拂湟中大地，浸润百姓心田。

村主任变身主播宣讲政策

“大家好，欢迎来到双寨村老年之家直播间，我是村主任李志寿。今天，我给大家讲一下如何预防电信诈骗……”前不久，多巴镇双寨村村委主任李志寿化身乡村主播，为乡亲们宣传了防范电信诈骗相关知识。

直播过程中，留言互动踊跃，在线交流热烈。李志寿结合真实案例给村民们介绍了常见的电信网络诈骗类型和手法，提醒大家平日里

不要乱点链接、不要轻信陌生来电、更不要随便透露个人信息。村民们纷纷表示，村主任宣传很及时，平时一定会加强防范，捂紧自己的钱袋子。

据了解，这不是李志寿第一次直播，从2023年开始，他就在“双寨村老年之家”账号里通过网络直播、短视频发布等形式，不定期向村民们讲解医保办理、社保缴纳、安全生产等政策，宣传禁毒、扫黑除恶、消防安全等知识。接地气的交流方式和通俗易懂的语言让李志寿很快就成为“网红村主任”，不仅拉近了他与群众之间的距离，还增强了村民对政策的理解和认同感。

除此之外，直播里，李志寿还经常给老人们宣传养老保险政策，并和他们聊天、倾听他们的心声、了解他们的需求。一些爱心企业通过直播得知老人的情况后，还向老年之家捐赠了物资。

“我们村于2020年建设了老年之家，里面配备有食堂、活动室等，老年人不用花钱就能吃饱饭，平时还可以在活动室里唱歌、跳舞，他们的精神风貌明显变好了。”李志寿笑着说。

湟中区委文明办工作人员陈奕希说：“村

主任用直播的方式宣传政策，是乡村治理的创新举措。湟中区会继续鼓励创新，为基层社会治理和政务服务工作注入新的活力。”

志愿服务形式多样又暖心

位于康川街道锦绣苑社区的锦绣苑小区，住着汉族、藏族、土族、蒙古族等民族群众，因人口较多，管理难度很大，影响小区居住品质。然而，如今的锦绣苑小区，环境整洁优美，文明标语随处可见，常常有老人坐在休闲文化长廊里唠家常……

这样的改变是湟中区积极开展新时代文明实践工作取得的成效。近年来，湟中区以“群众需求在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里”为目标，坚持把志愿者作为新时代文明实践中心（所、站）的主体力量，把志愿服务作为新时代文明实践的主要方式，组建类型多样的志愿服务队伍，开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动。

据锦绣苑社区工作人员介绍，锦绣苑社区推出了“点单式”志愿服务，由居民“点单”、社

区“派单”、志愿者“接单”，如居民反映家里水管坏了、暖气不热等问题，社区会第一时间联系物业安排维修人员上门服务。

锦绣苑小区居民王女士对社区这项服务很满意：“我一个人在家，前一阵厨房突然漏水，自己修不了，赶紧跑到社区说明了情况，社区工作人员立马派了维修人员上门服务，给社区点赞！”

与此同时，锦绣苑社区充分运用社区书苑、群众之家、文化广场等阵地，整合社区志愿服务力量，开展理论宣讲、文明创建、敬老助残等志愿服务活动。锦绣苑社区还开设了社区科普大学，课程包括安全教育、防灾减灾、健康讲座等，并结合“科技活动周”“科普日”开展科普教育、科普宣传等活动。

此外，针对上班族家中小学生放学早、家长下班迟，无法照顾孩子问题，锦绣苑社区推出“四点半课堂”服务，每周一至周五16时30分，由工作人员为孩子们辅导作业、解答学习难题，并开展阅读、做手工等兴趣活动。

如今，湟中区每个角落都吹拂着文明新风，浸润着百姓安居乐业的幸福生活。

天津市河北区 新时代文明实践 街区夜校公益讲座开讲

本报讯(仇宇浩)近日，由天津市委讲师团办公室、市文明办实践处指导，河北区新时代文明实践中心、河北区全民阅读办公室主办的“夜钟意·阅津彩”新时代文明实践街区夜校首期讲座，在钟书阁天津店开讲，为群众搭建“充电”赋能新平台，引领全民终身学习新风尚。

首期讲座主讲嘉宾是光明日报社天津记者站站长、高级记者董山峰，他以《中国故事和天津故事》为题，带领听众领略中国文化和天津文化的博大精深。

据悉，讲座为公益讲座，活动将持续至12月31日，每周四18:00开讲，每次时长1小时，由各领域名家主讲。讲座内容涵盖理论宣讲、文化传承、艺术教育、生活技巧、综合阅读、养生健康六类。理论宣讲类讲座以理论快闪、咖啡+宣讲、企业沙龙等形式，把党的创新理论讲深讲透，让群众听得懂、愿意听、记得牢、用得上。文化传承类讲座侧重非遗技艺传承，包括剪纸、香薰制作、结绳技艺、掐丝粉彩制作技艺等，与日常生活需要结合，增强非遗技艺实用性。艺术教育类讲座内容包括声乐、朗诵、播音主持、绘画、书法、手模、空音鼓等，愉悦身心的同时提升群众艺术鉴赏力和审美能力。生活技巧类讲座内容包括茶艺、烘焙、插花、咖啡拉花、红酒品鉴等，让群众在互动体验中获得精神滋养。综合阅读类讲座，以诗歌赏析、小说鉴赏、短视频制作、作品签售、戏剧表演等形式，弘扬真善美，满足群众文化需求。养生健康类讲座包括中医推拿、保健科普、现场号脉等，突出身心健康的需求导向。

据介绍，群众可通过“海河之北”“河北微文明”公众号线上报名，或在钟书阁天津店现场报名。参加讲座的优秀学员可获得印有“争做文明有礼天津人”标识的河北区新时代文明实践街区联名电影优惠券。

宁夏石嘴山市惠农区 让文明“花”开满园“芳”飘四方

◎ 王佳瑞

今年以来，宁夏回族自治区石嘴山市惠农区持续深化拓展新时代文明实践中心建设，紧紧围绕“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，坚持守正创新，以点带面、条块结合，努力把新时代文明实践中心打造成传播好声音、弘扬主旋律、传递正能量、凝聚党群心的主阵地。通过开展形式多样的文明实践志愿服务活动，培育文明新风、传承优秀文化，解决群众急难愁盼问题，有力推动新时代文明实践工作走深走实。

志愿服务赶大集，服务群众零距离。今年以来，惠农区通过新时代文明实践中心（所、站）“搭台”、公益组织“摆摊”、群众“赶集”等方式，充分整合各类资源，在“我们的节日”等重要节点，开展了志愿公益集市等活动。活动现场，各类公益服务与特色文化活动交相辉映，不仅有法律咨询、政策宣传、便民义诊、爱心缝补等贴心的公益服务，还有汉服游园、非遗技艺展演等别具一格的特色文化活动。居民们能够亲身体验炭雕、葫芦烫画、剪纸、扎染等非遗技艺，深深感受中华优秀传统文化的独特魅力。惠农区通过这些丰富多样的活动，为群众提供了多样化服务，进一步提升了群众的幸福感与满意度。

为民服务有温度，点滴小事暖人心。惠农区新时代文明实践中心紧扣群众需求，组织开展形式多样的微服务，将志愿服务触角延伸至群众家门口，让身边人感受到邻里守望的温暖和关爱。中街“力量小分队”秉持着“哪里需要我，就到哪里去”，在居民王大爷遇到卫生间漏水问题时集结出动，一边商量对策，一边开展行动，在欢乐中完成这项“大工程”。园艺镇桥东社区“小长廊”架起为民服务“连心桥”，充分利用文化长廊人群聚集优势，按照居民“点单”、社区“派单”、志愿服务队“接单”的工作流程，广泛收集群众需求，真正实现了“话有地方说、理有地方讲、事有地方办”，切实将温暖和关怀送到群众心坎上。

移风易俗领风尚，文明新风润城乡。“嫁女提倡零彩礼、喜事新办改观念、移风易俗讲时尚、勤俭节约做模范……”朗朗上口的唱词在清泉村响起。今年以来，惠农区新时代文明实践中心组织志愿者深入居民小区，通过党支部领学、干部自学以及举办讲座、宣讲会、文艺汇演等方式，多方位、多层次、多视角开展新时代婚俗文化和家风家教宣传活动，引导群众树立“拒绝高价彩礼”“婚事简办不减爱”等新理念，做文明婚俗新风尚的倡导者、参与者和践行者。



位：邛崃市总工会 邛崃市志愿服务总队

围炉煮茶话文明 四川邛崃市举行 志愿者交流沙龙活动



本报(文邛)围炉煮茶、庄严宣誓，志愿经历分享……近日，四川省邛崃市“弘扬志愿精神·树立文明新风”志愿者交流沙龙活动在职工之家举行。来自邛崃市新时代文明实践中心、市总工会、市志愿服务联合会、市邮政爱心职工驿站的50余名志愿者代表相聚一堂。

活动现场设置了2024年文明实践志愿服务回忆交流展示区，悬挂的照片就像一幅幅生动的画卷，将2024年文明实践精彩瞬间一一展现。随后，多名志愿者代表上台分享了自己参与文明实践志愿服务的经历和感受，讲述活动过程中那些难忘时刻。

“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会，践行志愿服务精神，传播先进文化，为构建和谐社会贡献力量。”在领誓人的带领下，50余名志愿者代表高举右拳，郑重宣誓，向邛崃文明实践志愿服务工作许下铿锵誓言！

宣誓后，大家围坐于温暖的炭炉旁，品着香茶，分享趣事、交流经验，以“围炉煮茶”的形式嵌入式开展“文明茶馆大家谈”主题活动。近年来，陈家井村积极落实网格员专职化工作，构建“田字型”基层治理体系，利用“一亲三心”工作队联动各方资源和力量，围绕重点工作，开展共庆佳节、健康体检、关爱走访等志愿服务活动，实现了基层治理和服务工作有效推进。

忆夏日里的冰激凌带来的清凉、饿了么小姐姐送上祝福、环卫阿姨纵情高歌……在欢声笑语中，志愿者们心与心的距离拉近，团队协作能力也得到了增强。

在邛崃，不同职业、不同年纪的志愿者因文明实践相聚，但他们都有着新时代文明实践志愿者的共同身份，温暖着他人。这场志愿者交流沙龙活动将大家聚在一起，将一个个温情的故事、一份份温暖的回忆传递珍藏。未来，也期待更多陌生但有爱的面孔加入志愿者团队，一同为邛崃这座城市贡献自己的力量！图为活动现场。(邛崃市精神文明建设办公室供图)

四川南充市嘉陵区 百场公益电影 丰富群众文化生活

本报讯(张瑜 钟希平)一块白色幕布、一台放映机，交织出了人间烟火与光影艺术的旧时光——“坝坝电影”。近日，笔者来到四川省南充市嘉陵区西兴街道便民服务中心、火花街道美宇悦庭小区，众多居民欢聚一堂，共同观看“坝坝电影”，在观影中接受红色教育。

笔者在西兴街道便民服务中心看到，“坝坝电影”播放前，居民们陆续来到现场，有的更是全家出动，大家坐在板凳上等待电影的开场。天色渐暗，红色电影《长津湖》开始放映，观众逐渐被电影中的情节深深吸引，志愿军战士不惧强敌、敢于战斗的英雄气概，引起现场观众的强烈共鸣。影片结束后，许多居民意犹未尽，纷纷对电影情节展开讨论。“大家一起看‘坝坝电影’，既丰富了我们的生活，还接受了思想教育，非常有意义。”参与观影的李女士说。

“红色文化与‘坝坝电影’相结合，这种方式群众喜闻乐见，也更通俗易懂。”嘉陵区委宣传部相关负责人介绍，为丰富辖区居民的精神文化生活，区委宣传部联合火花街道办、都尉街道办、南湖街道办、文峰街道办、西兴街道办，将开展百余场新时代文明实践公益电影巡回展播活动，采用“文明实践+公益电影”模式，放映《长津湖》《万里归途》《守岛人》等主旋律电影。截至目前，已有超过1500人次观影。

四川长宁县 举行新时代文明实践 风采展示大赛

本报讯(宋成均 张倩)近日，四川省宜宾市长宁县举行了“竹乡新风·美丽长宁”新时代文明实践风采展示大赛。经过激烈的角逐与公正的评审，大赛最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名。

比赛现场，来自长宁县13个镇的参赛者们采用现场口述与微视频作品相结合的展示方式，紧紧围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五大核心内容，以丰富详实的实践案例、真挚饱满的情感表达和生动鲜活的语言描述，多角度地呈现了各镇在新时代文明实践中的特色项目与创新举措。从乡村文化振兴的生动实践到志愿服务活动的温暖传递，从文明新风尚的培育养成到基层治理的创新探索，每一个展示项目都凝聚着广大干部群众的智慧与汗水，彰显着新时代长宁人民的精神风貌与文明素养。

“此次大赛的成功举办为全县新时代文明实践工作注入了新的活力与动力。”长宁县有关领导表示，接下来，长宁县将以此次大赛为契机，不断创新工作思路与方法，持续丰富文明实践内容与形式，切实将比赛成果转化为实践育人的实际成效，努力打造具有长宁特色、贴近群众生活、富有时代气息的文明实践品牌，让更多的文明实践活动走进百姓生活，接地气、有人气、得实效。

厚植文明乡风 共建和美家园

——甘肃兰州新区强化农村精神文明建设

◎ 李昕

初冬，甘肃兰州新区寒风瑟瑟，但是位于西岔镇陈家井村的“积分超市”里却是暖意融融，村民们手中拿着自己的文明积分卡，正在有序地用积分兑换生活用品。村民施转林喜悦地说：“有了‘积分超市’，村里人都很注意自身行为，并积极做一些力所能及的好事换取积分，再用积分兑换生活用品，不仅心情好，村里的环境卫生也变好了。”这些积分见证了陈家井村的村民们在移风易俗、文明实践中的点滴努力。

“有了‘积分超市’后，村里哪个地方需要打扫，村民都会主动去打扫，村里会给他们相应积分，积分可以用来兑换生活用品，我们用这样的方式迅速提升了村里的环境卫生状况。同时，每个季度我们还会评选‘美丽庭院’，并对获奖村民进行相应的积分奖励。”陈家井村文书王小兰告诉笔者，自“积分超市”成立以

来，陈家井村的村容村貌有了很大提升，并有效激发了村民对自家房前屋后的整治动力。近年来，陈家井村以新时代文明实践站为依托，剖析自身发展实际，把推动移风易俗、构建文明乡风作为新时代文明实践活动的核心，深入开展“十破十立 移风易俗”文明实践活动，在村内掀起改旧俗、育新风的热潮，成功树立起了崇德向善、勤劳节俭、文明健康的社会风尚。

“村里人比较注重婚嫁彩礼等红白喜事，有时候因为‘面子’免不了大操大办。如今，通过大力宣传和劝导，村里人大都树立了婚事新办、喜事简办、厚养薄葬的新理念，年轻人结婚时长辈们也更加注重小两口的感情和今后如何把日子过好，而不是一味地追求彩礼的多少。”陈家井村红白理事会副理事长方立山告诉笔者，当下，陈家井村的年轻人结婚大都只

收几千元的彩礼图个彩头和喜庆，村民们都不愿意因为过多的彩礼给子女们未来的生活增添负担。

如果说整洁的环境和文明乡风为村民们带来了更加舒适、轻松的宜居环境，那么用心用情为群众解难题必然是打开“民心锁”的“金钥匙”。近年来，陈家井村积极落实网格员专职化工作，构建“田字型”基层治理体系，利用“一亲三心”工作队联动各方资源和力量，围绕重点工作，开展共庆佳节、健康体检、关爱走访等志愿服务活动，实现了基层治理和服务工作有效推进。

“陈家井村以新时代文明实践站为依托，充分发挥一约四会作用，量化村规民约，定期评选‘好婆婆’‘最美家庭’等，并开展送春联、送戏下乡、健康体检等形式多样的活动，努力让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更

有保障、更可持续。”陈家井村党支部书记、村委会主任冯旭表示，通过深入推进移风易俗、培育文明新风，近年来，陈家井村先后获得了全省民主法治示范村、全省乡村建设示范行动示范村和全省首批“和美乡村”等多项荣誉。

近年来，甘肃兰州新区依托新时代文明实践阵地，深入开展“十破十立·移风易俗”十大行动，强化农村精神文明建设，督促指导各园区、村规民约在各行村全覆盖。与此同时，新区深入开展先进典型选树宣传活动，通过榜样的力量激荡文明乡风，推动形成见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围，涌现出了瑞岭社区许林本夫妇、方家坡社区巴多禄夫妇等一批零彩礼、低彩礼典型案例，累计推荐获评全国最美家庭3户，省级最美家庭54户，市级新乡贤3人，让群众学有示范、行有榜样。